
HUSITSKÉ HNUTÍ 

 Za vlády Václava IV. se naší zemí, stejně jako celou Evropou, šířil mor. Lidé jej vnímali jako tresty boží.  

 Svět byl zasažen úmrtím mnoha lidí, ale také živelnými katastrofami 

 Církev zvyšuje svoji moc a bohatství, zasahuje do politiky 

 Samovolně se jmenují tři papežové a dochází ke schizmatu (rozkolu).  

 Anglický učenec Jan Viklef vyzývá k nápravě církve – tzv. reformě. 

 

Jan Hus  

 Narozen v Husinci 

 Vystudoval Karlovu univerzitu 

 Kazatel v Kapli Betlémské 

 Začíná tvrdě kritizovat hrabivost církve, kupčení s odpustky, obžerství, politický vliv… 

 Roku 1409 je vydán Dekret kutnohorský 

 Hus opouští Prahu, odchází na hrad Krakovec a káže v okolí Kozího hrádku v jižních Čechách 

 Císař Zikmund Lucemburský ho vyzívá, aby se dostavil do Kostnice, obhájit své učení 

 6. 7. 1415 je upálen 

 České země následně zaplavuje vlna husitské revoluce 

 

Počátek husitství  

 Nárůst příznivců Mistra Jana Husa – husité 

 Podávání přijímání pod obojí (hostie i víno) 

 K husitství se hlásili lidé všech vrstev, ale jejich představy se lišily 

 Husité pronásledováni, někteří uvězněni 

 Lid vedený Janem Želivským vtrhl na radnici, kde vyházeli radní oknem – DEFENSTACE 

 V zemi se začíná revoluce 

 Největším centrem husitství u nás se stalo město Tábor – lidé odevzdávali svůj majetek, měli vše 

společné 

 V čele stáli hejtmani a kněží 

 

Husitské války 

Lidé hlásící se k učení Mistra Jana Husa se jmenovali husité. 

30. července 1419 – první pražská defenestrace – počátek husitských válek. 

Zikmund Lucemburský neuznán za krále – český stát do roku 1436 bez panovníka. 

JAN ŽIŽKA Z TROCNOVA - Stál v čele husitského vojska, nikdy nebyl poražen. 

Velitelé husitského vojska se jmenovali hejtmani: Vozová hradba, ručnice, cepy, sudlice, kopí 

 1420 – bitva u Sudoměře - dokázali porazit několikanásobně větší vojsko 



 1420 – bitva na Vítkově - ČTYŘI PRAŽSKÉ ARTIKULY: 

Svobodné vykládání Bible 

Přijímání pod obojí 

Zbavení církve majetku a světského panování 

Trestání hříchů odporujících Božímu zákonu spravedlivě. 

 bitva u Domažlic – Ktož sú boží bojovníci 

 1436 – uznána basilejská kompaktáta – dohoda mezi husity a koncilem 

 1443 – bitva u Lipan, padl Prokop Holý, konec husitského hnutí a Zikmund Lucemburský uznán králem. 

Po smrti Zikmunda Lucemburského, králem Jiří z Poděbrad - neměl dědičný titul. Byl kališník, ale uznával 

práva i katolické církve. Dobrý diplomat. Měl zájem vypracovat mírovou smlouvu v Evropě, ale nikdo 

z ostatních panovníků neměl zájem.  

Vedl spory s papežem o kompaktáta, s uherským králem Matyášem Korvínem (šlechtou zvolen českým 

králem). Jiří z Poděbrad nabídl korunu polským Jagelloncům.  


